

Table with subscription rates: Valencia 1 mes. 1.50, 3 meses 4.50, 6 meses 8.50, Península id. 5.50, Extranjero id. 10.50

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1862

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Mar, n.º 25

Telefono n.º 17

Numero suelta: 5 centimos

AL PÚBLICO

Todo el que se suscriba a este periódico antes del día 20 del actual, recibirá en el acto un ejemplar del Almanaque, que publicamos todos los años, y tendrá derecho a tomar parte en el sorteo del

PIANO

que tenemos ofrecido a nuestros suscritores, cuyo sorteo coincidirá en el de la Lotería Nacional del día 20 del corriente.

Asuntos del día

Las noticias que tenemos de Filipinas son muy graves. El gobierno recibió ayer un cablegrama del general Ríos, participándole que los norteamericanos se oponen a que gestione la libertad de los prisioneros españoles, porque no pueden consentir que se les entregue dinero a los tagalos, que han de aprovecharlo para llevar adelante la guerra contra ellos.

El conflicto, como se ve, reviste mucha gravedad, y comprendiendo así los ministros se reunieron anoche para ocuparse de él.

Hace pocos días, cuando se dijo que Aguinado imponía como condición para la libertad de los prisioneros el que reconociese el gobierno español la república filipina, manifestábamos que, si se confirmaba esto, había llegado el momento de pedir la intervención europea.

No se ha confirmado aquella noticia; pero la exigencia de los tagalos envuelve un conflicto tan grave como aquel, y requiere esa intervención, que nunca estará más justificada que en los presentes momentos.

Por la cesión de la soberanía del Archipiélago hecha a los norteamericanos, éstos vienen obligados a entregar la libertad a los prisioneros españoles, máxime cuando se obligaron a gestionarla.

No ignoramos que la situación de los norteamericanos en Filipinas es muy difícil; pero esa misma situación obliga a los yankees, que tan celosos se mostraron en Cuba por los deberes de humanidad, a seguir la misma conducta que entonces adoptaron.

Por desgracia, los yankees han demostrado una vez más que no fueron aquellos deberes los que les impulsaron a la guerra, sino que les movieron únicamente intereses bastardos.

Y es posible que las potencias permanezcan impasibles ante el proceder de los Estados Unidos, que no reconozca más ley que su codicia ó su amor propio?

Verdades de Perogrullo

Segunda carta abierta a D. Francisco Silveira

Muy señor mío: A la conclusión de mi carta anterior, dije a V., Sr. Silveira, que en el cetero español hay abusos que corregir, pero la palabra abusos no expresa exactamente mi pensamiento: lo que yo entiendo es que la actual organización del clero en general y la del cetero parroquial, especialmente, no llena debidamente, en muchos casos, los altísimos fines de su institución, y que, por lo tanto, se han hecho necesarias reformas administrativas que, de llevarse oportunamente a efecto, redundarían en beneficio del pueblo cristiano y del mismo clero.

Y estaré algunos ejemplos: por un lado hay arcepresbiterios donde ninguno de los sacerdotes ha recibido el sacramento de la Confirmación, porque hace más de noventa años que no ha podido visitarlos el prelado de la diócesis, lo que indica la necesidad de rejuvenecer los cuadros de las altas dignidades de la Iglesia española; en otras partes hay iglesias parroquiales que carecen de párroco, mientras hay parroquia que tiene más clero que feligreses, y que hay ciudad de seis mil almas escasas que tiene siete parroquias y otros tantos sacerdotes, de modo que allí la cura de almas debe ser una sine cura.

Y no crea V., Sr. Silveira, que al expresarme así tiene la menor intención de molestar al clero. Soy católico militante, aunque de última fila, y todos los días pido a Dios «vénganos el tu reino», y por eso me atrevo a llamar la atención de quien corresponde sobre lo que puede mejorarse para bien de todos y de la Iglesia.

Desde que ha empuñado V., Sr. Silveira, el timón del gobierno, nuestros adversarios—que lo son también de la Iglesia—se complacen, creyendo denigrar a V. y a sus embaucados colaboradores, en calificar de neo-católicos, palabra que, si la entiendo bien, significa «los que quieren introducir en el catolicismo las ideas de la sociedad moderna». Esto es, precisamente, lo que debe procurar un verdadero hombre de estado como V., pero si los que califican al nuevo gobierno de neo-católico entienden que con el clero ha de ejercer en los negocios públicos una influencia abusiva, digo que, ó no dicen lo que piensan ó se equivocan en absoluto, porque tiene V. demasiado talento para ser partidario de lo que los franceses llaman el gobierno de las curas, ni creo que el clero tenga la pretensión de gobernar el país.

Pero volvamos a los abusos en general.

Poco antes de que estallase la gran revolución francesa que llevó a la guillotina al bondadoso pero débil y harto condescendiente rey Luis XVI, la deuda pública de aquella nación aumentaba en una progresión espantosa, y el contralor general, monsieur de Calonne, sugirió al rey la idea de convocar la Asamblea de notables para ver de concertar con ellos ó proponerles los medios de remediar al mal. Las sesiones comenzaron en Versalles el 22 de febrero de 1787, y se trató en seguida de cómo se podía enjugar el déficit. «Pero, ¿por qué medios? dijo monsieur de Calonne, en su discurso de apertura. Siempre contraer nuevos empréstitos, sería agravar el mal y apresurar la ruina definitiva de la nación; imponer mas, sería abrumar los pueblos que el rey quiere aliviar; economizar? esto es necesario, sin duda; pero la sola economía sería insuficiente, y solo debe considerarse como un medio accesorio; faltar a las obligaciones contraídas con los acreedores de la nación? esto es lo que la inmutabilidad del rey no permite siquiera que se considere como posible. ¿Qué queda pues? ... los abusos... Es en los abusos donde se halla un fondo de riquezas que debe servir para restablecer el orden. Es en la proscripción de los abusos que reside el único medio de subvenir a todas las necesidades del país.» (Historia de Francia por Auquell, tomo IV, cap. 1.º)

Tales fueron—traducidas palabra por palabra—las partes esenciales del discurso de monsieur de Calonne a la Asamblea de Notables de Francia. ¿No le parece a V., Sr. Silveira, que podría V. emplear, sin variación ninguna, cuando haya de dirigirse a los notables de la nación española?

Pero digo mal: la situación actual de España es tal vez mas crítica que lo era la de la nación francesa en 1787. Entonces, según M. de Calonne, el déficit anual era de 120 millones de francos. ¿Cuál será el de España? Será seguramente mucho mayor, y por lo mismo, después de podar á cereos los abusos, será necesario además imponer mas a los pueblos, por mas que como el rey de Francia, quisiera el rey de España aliviarlos.

Imponer mas. Ahí está tal vez la mayor dificultad, porque de donde no hay no se puede sacar. El pueblo español es muy pobre, porque la mitad de la población está siempre mano sobre mano por falta de trabajo, y la otra mitad trabaja de vez en cuando ó cuando se le permite el calendario español, muy bueno cuando el trabajador estaba reducido a la condición de siervo, y como tal no pagaba contribuciones; pero muy deficiente en nuestros tiempos, en que se han multiplicado las necesidades de los individuos y de los presupuestos del Estado.

Es de todo punto indispensable, pues, señor Silveira, fomentar a toda costa y por todos los medios el trabajo nacional, porque el que no trabaja no produce ni para sus propias necesidades, ni para las del Estado; resultando que esta última carga es abrumadora para los pocos que trabajamos, y tal vez por esta razón hemos visto, no hace mucho tiempo, escizpos de separatismo en la laboriosísima Cataluña. El trabajo cambia las piedras en pan, y el tiempo en oro. El trabajo todo lo vence y remedia a los individuos y a los pueblos. Tenemos que optar entre estos dos ineludibles dilemas: ó trabajar mucho y ser ricos é independientes, ó dejarnos resbalar perosamente hacia la miseria y la esclavitud. Y en este último caso, nuestra desobediencia definitiva no será por culpa del pueblo trabajador, pues yo aseguro a V., Sr. Silveira, que no consta por experiencia personal—que no hay en Europa trabajador que supere al obrero español bien dirigido, ni en aptitud, ni en inteligencia, ni siquiera en laboriosidad. Lo que le falta son directores. ¡Ah! Si en este país los ricos valiesen tanto como los pobres, otro gallo nos cantaría.

Que Dios conceda a V. mucho tesón y mucho aliento, es lo que desea, Sr. Silveira, su afectísimo S. S. Q. S. M. B.

PEROGRULLO

INTERMEZZO

Los lagartos secos

Una industria muy poco conocida ciertamente, es la de los lagartos secos, que en China ha tomado un aumento increíble. En el puerto de Paekol, especialmente, es donde se exportan estos animales. En 1896 se exportaron 87,318 pares, de un valor de 3,180 taels hakonau.

Estos lagartos proceden sobre todo de Nanning, en el Konnansí, donde viven bajo tierra a una profundidad de diez centímetros, y se les coge de noche cuando salen de sus madrigueras.

Los lagartos secos son empleados en medicina en forma de caldo para curar las enfermedades por consunción. El precio de este medicamento ha aumentado mucho en Hong-Kong, donde se hacen grandes pedidos.

Noticias graves de Filipinas

Desde la capital de Filipinas telegrafían a Washington, diciendo que las tropas yankees atacaron anteayer nuevamente a los rebeldes, destruyendo sus posiciones y apoderándose de un fortín sobre el río Pasig.

Los insurrectos—según este parte de origen yankee—tuvieron muchas pérdidas, y pocas bajas los norteamericanos.

Estos se preparan a continuar el movimiento de avance hasta apoderarse de Malolos.

En otro despacho de Manila que recibió ayer tarde el ministro de la Guerra, se da una noticia grave respecto a las gestiones que se vienen haciendo para conseguir la libertad de los prisioneros españoles que tienen los tagalos, cuyo despacho fué comentadísimo en la corte.

Dice así este cablegrama: «Manila 12.—Capitán general a ministro Guerra: «El general norteamericano Otis impide que se continúen las gestiones para conseguir libertad prisioneros españoles. Manifesta que estando en Filipinas declarada la guerra, no puede permitir rescate tenga por base recursos materiales, pues esto mejoraría situación y medios de los tagalos. No permite que nuestros comisionados atravesasen líneas de su ejército para comunicarse con tagalos. He protestado alegando sentimientos hu-

manitarios, y en su nombre creo llegado momento auxilio acuerdo potencias mediación consules.

Dada situación entre tagalos norteamericanos, espero órdenes decisivas V. E.—Ríos.— Apenas recibió este despacho, el general Polavieja lo comunicó al Sr. Silveira, que fué al ministerio de la Guerra, donde conferenció con el ministro durante mas de una hora.

Parece que el Sr. Silveira no oculta su opinión de que el caso reviste caracteres excepcionalmente extraordinarios, y que es de difícil solución.

Se cree que se reunirá el Consejo de ministros, para ocuparse exclusivamente de este asunto.

EL GENERAL CHINCHILLA

Nació en Marbella (Málaga), el 20 de marzo de 1839. Ingresó en el ejército en clase de subteniente de Marina el 7 de agosto de 1852, y obtuvo el empleo de subteniente de infantería en abril de 1855.

Ha ganado todos los empleos de la carrera militar por méritos de guerra.

Presió señaladísimos servicios en Madrid al gobierno en los días 14, 15 y 16 de junio de 1866, combatiendo a los sublevados, y al año siguiente fué ayudante de campo del capitán general D. Francisco Serrano y Domínguez, a quien acompañó en clase de capitán a la Gran Antilla, cuando Serrano fué nombrado gobernador general de la isla de Cuba.

En 1860 pasó Chinchilla a Santo Domingo, é hizo la campaña de aquella isla con un comportamiento heroico, que le valió el grado de comandante.

Formó parte de las tropas enviadas a Méjico en 1862. Volvió a Santo Domingo en 1864, y allí se encontró en reñidas acciones de guerra, en las que se distinguió notablemente.

De regreso en España, siendo ayudante del duque de la Torre, defendió la causa de la legalidad en los sucesos ocurridos en Madrid el 22 de junio de 1866, penetró en el cuartel de San Gil, y en la lucha contra los sublevados, en la calle de Cañizares, perdió su caballo, muerto por un proyectil al tomar Chinchilla una barrica.

Por estos hechos fué ascendido a teniente coronel.

Partió para la isla de Cuba al iniciarse la guerra separatista, y allí se encontró en todos los más importantes hechos de armas, brillando siempre por su arrojo y excelentes dotes de mando. En 4 de mayo de 1870, en la acción de Sierraalta, quedó gravemente herido. Una bala mamió le pasó el cuerpo de parte a parte.

Por todos estos méritos obtuvo el empleo de brigadier.

Regresó a España a tiempo de tomar parte en la guerra carlista, y de distinguirse de modo sobresaliente en los combates de San Pedro Abanto, por lo que fué promovido a mariscal de campo.

En 1881 obtuvo el nombramiento de comandante general de las Villas, en la isla de Cuba, y luego entró a desempeñar el cargo de segundo cabo de aquella capitania general.

Ascendido a teniente general en 1884, se le confirió la capitania general de Canarias, donde permaneció hasta el 24 de agosto de 1885, fecha en que pasó de cuartel a Sevilla.

Al año siguiente tuvo el mando del distrito militar de Aragón, que dejó al ser nombrado por primera vez director general de la Guardia civil.

Desempeñaba este destino cuando por real decreto publicado en 12 de diciembre de 1888 se le nombró ministro de la Guerra, en el ministerio prestado por el Sr. Sagasta.

A estos datos hay que añadir que fué capitán general de Cuba, capitán general de Andalucía, y últimamente director de la Guardia civil, cargo de que tomó posesión hace poco, cuando ya la enfermedad amenazaba con el funesto desenlace que nos ha privado de este preclaro mantenedor de los prestigios militares de España.

El Ejército Español, ocupándose anoche de la muerte del general Chinchilla, dice: «El ejército jamás podrá olvidar que él fue el ministro que planteó casi todas las reformas de Casola, modificadas solo en aquello que como exigencia irresistible la impulsara la política, esa deidad fría y sin entrañas que aquí impone sus egotismos a las más generosas intenciones.»

«El benemérito Instituto de la Guardia civil—escribe La Correspondencia Militar—esperaba mucho de su nuevo director que, entusiasmado del cuerpo, hubiera realizado en él reformas de capital importancia.»

El Correo Militar, dice: «El general Chinchilla tenía una brillante hoja de servicios, habiéndose distinguido notablemente en todos los actos del servicio en que tomó parte, de la que dan buena prueba las simpatías que supo captarse siendo capitán general de Andalucía y últimamente en la capitania general de Madrid.»

La prensa toda dedica al ilustre finado homenaje de entusiasmo y respeto.

bres; y debo hacerles justicia diciendo que no cogieron nada de lo que hay en las tumbas, ni siquiera el crucifijo del duque de Morny, que por sí solo vale cerca de dos mil francos.

Y, sin embargo, esos artilleros de la Comuna eran un revoltijo de gentes bien perdidas. Artilleros de ocasión, que solo pensaban en poseer su plus de tres francos cincuenta céntimos... ¡Tenía que ver la vida que llevaban en el Cementerio! Acostábase amontonados dentro de las bóvedas de Morny, de Favronne, esa hermosa tumba de los Favronne, donde está enterrada la nodriza del emperador. Ponían a refrescar su vino dentro del mausoleo Champaux, donde hay una fuente; después hacían venir mujeres. Y durante toda la noche, unos y otras bebían; ellas y ellos se refocilaban. ¡Ah! ¡Os aseguro que buenas picardías habrán oído nuestros muertos!

A pesar de todo, no obstante su torpeza, esos bandidos hacían mucho daño a París. Su posición era muy buena. De vez en cuando recibían una orden; «¡Tirad contra el Louvre... disparad contra el Palais-Royal.»

Entonces el viejo apuntaba las piezas, y las granadas con petriolo iban zumbando a escape hacia la ciudad. Ninguno de nosotros sabía con exactitud lo que pasaba por allá abajo. Oíase acercarse poquito a poco las descargas de fusilería; pero los federales no se preocupaban por eso. Con los fuegos cruzados de los cerillos de Chaumont, de Montmartre y del Père-Lachaise, parecían imposible que avanzasen los versalleses.

La primera granada que la Marina nos envió al llegar a lo alto del carrillo de Montmartre, fué la que le hizo caer la venda de los ojos. ¡Era tan inesperado para ellos!

Yo mismo me encontraba en el centro de su grupo, apoyado contra Morny, fumándome una pipa. Al oír llegar las bombas, no tuve tiempo sino para tirarme al suelo. Al pronto, nuestros artilleros se imaginaron que eso era algún error de puntería, ó alguna chunga de un colega... ¡Pero, que el quierres! Al cabo de cinco minutos cátate que de nuevo se va a fogonear en Montmartre, y viene hacia nosotros otro pepillito, tan á plomo como el primero. Sin más, mis valientes plantaron ahí sus cañones y su ametralladora, y se escaparon a zancadas. El Cementerio les venía chico, y gritaban: «¡Estamos vendidos...! ¡Nos han hecho traidores!»

Solo el viejo se quedó aguantando granadas; pasébase como un pobre diablo enmudo de su batería, y lloraba de rabia al ver que sus artilleros le habían abandonado.

Sin embargo, hacia el anochecer regresaron algunos, a la hora de la paga. Veo V., señor, veo V. mi casaca: aún se conservan en sus paredes los nombres de los que vinieron a cobrar aquella tarde. El viejo pasaba lista é inscribía sus nombres conforme contestaban: Sidaine, presente; Choudryes, presente; Billot, Yollon... Como V. ve, no eran mas que cuatro ó cinco; pero llevaban mujeres consigo. ¡Ah! ¡Nunca olvidaré aquella noche de pagal! Allí abajo ardía París, el palacio del Ayuntamiento, el Arsenal, los Pósitos. Dentro del Père-Lachaise veíamos claro como en pleno día. Los federales trataron de emplazar de nuevo las piezas; pero no eran bastantes en número, y además les daba miedo Montmartre. Entonces entraron en una bóveda y se pusieron a beber y cantar con sus garrufos. El viejo se había sentado entre esas dos grandes estatuas de piedra que hay a la puerta del mausoleo Favronne, y con fiero talento miraba arder París. Díjese que estaba seguro de que aquella era su última noche.

A partir de ese momento, ya no sé bien lo que sucedió. Entré en mi casa, aquella pequeña barraca que ve V. allí abajo oculta entre las ramas. Estaba con muchísimo cansancio. Me tumbé en la cama vestido y calzado, concervando encendida mi lámpara como en una noche de tempestad... De pronto llaman a la puerta bruscamente. Mi mujer, temblando á mas no poder, sale á abrir. Creíamos encontrarnos otra vez con los federales... Era la marina: un embandante, alféreces, un médico. Me dijeron: —Levántese V... Háganos café.

Con que voy, me levanto y les hice su café. Dentro del cementerio oíase un murmullo, un confuso movimiento; como si todos los muertos se despertaran para ir al juicio final. Los oficiales habieron deprimido, en plé, y luego me llevaron fuera consigo.

Todo estaba lleno de soldados, de marineros. Colocáronse al frente de una escuadra y nos pusimos a registrar el cementerio, tumba por tumba. De vez en cuando, al ver los soldados removerse el follaje, disparaban sus fusiles al fondo de una calle de árboles, contra un busto, contra una verja. Acá y allá descubriase a algún infeliz, oculto en un rincón de una capilla. Su asunto no era largo de despachar... Eso les ocurrió á mis artilleros. Los entré á todos, hombres y mujeres, en montón delante de mi garita, sobresaliendo entre ellos el veterano de las medallas. No era muy agradable ver eso á la pálida claridad del alba... Brrrr... Pero lo que más me chocó fué una larga cuerda de guardias nacionales que traían de la prisión de la Roquette, donde habían pasado la noche. Subía por el paseo principal, lentamente, como un cortejo fúnebre. No se oía una palabra, ni siquiera un lamento. ¡Estaban tan rendidos, tan aplastados esos infelices! Los había que se dormían andando, y no les despertaba la idea de que iban á morir. Hicieron llegar hasta el fondo del cementerio y comenzaron los fusilamientos. Erán ciento ochenta y siete. ¡Figúrese V. si eso llevaría tiempo de largo...! Esto es lo que denominan «La batalla del Père-Lachaise.»

Al llegar aquí, el buen hombre vivió á su jeto y me abandonó con presteza, y yo me quedé solo contemplando en su garita aquellos nombres de la última paga, escritos al resplandor de París incendiado. Evoqué aquella noche de mayo, cruzada por las bombas, roja de sangre y de llamas; ese gran Cementerio desierto, iluminado como una ciudad que celebra festejos; los cañones abandonados en medio de la encrucijada, alrededor de las bóvedas abiertas; la orgía dentro de las tumbas, y allí cerca, entre ese tropel de capullitas, de columnas y de imágenes en piedra, á quienes parecían dar vida las oscilaciones de las liamas, el busto, de ancha frente y grandes ojos, de Balzac contemplando tales escenas.

ALFONSO DAUDET

ACADEMIA REGIONAL

HARINA, 2.º

Preparación exclusiva para el ingreso en el cuerpo de sobrestantes de Obras Públicas, dirigida por D. JUAN JOSÉ MORENO, ayudante de Obras Públicas afecto a la Jefatura de esta provincia de Valencia.

CARTA DE BERLIN

Alemania y Francia.—Síntomas de buena inteligencia. —Lo que dice la prensa.—Aumento de fuerzas militares de mar y tierra.—Las obras del doctor Schell en el Indico.—Su retratación.—Una ópera del hijo de Wagner.—Juegos Florales en Colonia. Berlin 8 de marzo de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

De algún tiempo a esta parte se nota en la prensa francesa una tendencia de aproximación a Alemania, que con el tiempo podría producir satisfactorios resultados. La cuestión de Fashoda acentuó el movimiento en que se han ocupado, no solo los periódicos graves como Le Journal des Debats, Le Temps y La Verité, sino periódicos como L' Autorité, de Cassagnac, y hasta La Libre Parole y La Patria.

En presencia de este movimiento, algunos periódicos alemanes han empezado á abogar por una inteligencia franco-alemana, distinguiéndose por su autoridad y excelencia La Gaceta de Colonia, que después de exponer las ventajas que ambos países reportarían de una aproximación semejante, termina del siguiente modo:

«Es para nosotros un deber ayudar á los que en Francia trabajan en la obra de una aproximación de los dos países. Un tratado honroso con Francia, no se limitaría á mejorar nuestras relaciones con Rusia; mejoraría también la situación de Austria é Italia, y fortalecería nuestra posición en la rivalidad que se producen entre las grandes potencias marítimas. En pocas palabras: favorecería en parte la realización de los deseos del conde Goluchowski, que cree que la aproximación de las potencias continentales es el más noble objeto á que debe dirigirse la política del porvenir.»

No obstante las buenas disposiciones de Alemania, no por eso se descuidan los preparativos militares, habiéndose votado una ley, en virtud de la cual se formarán tres nuevos cuerpos de ejército. No cabe duda que el ejército alemán sigue siendo el mejor armado y disciplinado del mundo; pero no impide que, al menos por precaución, prosiga sus armamentos, sin oponerse por ello á los grandes ideales del porvenir.

Los nuevos gastos para la formación de 80 baterías de artillería, importan un gasto de 107 millones y el anual de 15 millones. Además, se formará el Estado Mayor para dos nuevos cuerpos de ejército y cinco nuevas divisiones. La artillería de plaza se aumentará igualmente, así como los cuadros militares de las compañías de ferrocarriles, de aerostación, de telegrafistas y velocipedistas.

En caso de guerra, Alemania sería un horniguero de soldados, pues con semejantes cuadros, toda la parte útil de la nación, que alcanza hoy una totalidad de 54 millones de habitantes, estaría sobre las armas, no habiendo visto la Europa Central cosa semejante desde los tiempos de Atila.

Respecto á la Marina también procura Alemania hallarse prevenida. En 1898 la flota alemana tenía 19 acorazados, 13 cañoneros acorazados, 24 cruceros, 2 cañoneros, 9 avisos, 16 barcos escuela y 14 navios varios; en total 97 buques, desplazando 326,418 toneladas y con una fuerza de 398,330 caballos. Había en los astilleros tres barcos de línea, un gran crucero, tres cruceros pequeños y tres cañoneros con su personal de 26,000 hombres.

Ahora se acaba de poner en construcción tres nuevos acorazados que se construirán con los planos del Kaiser-Friedrich, que es uno de los más acorazados de primera clase de la Marina alemana. La artillería de estos nuevos acorazados será de tiro rápido, componiéndose de cuatro cañones de 23 centímetros, de cinco piezas del mismo calibre en casillas acorazadas y de 22 cañones de 17.5 centímetros. Las máquinas desarrollan una fuerza de 13,000 caballos.

A consecuencia de haber sido puestas en el Indico las obras del doctor Schell, catedrático de Teología de la Universidad de Würzburg, la prensa protestante y anticlerical han batido palmas y emprendido una campaña contra la Iglesia católica.

El doctor Schell es el representante de una tendencia nueva que pide que la Iglesia católica adapte más su vida religiosa á las necesidades de los tiempos modernos; pero sus exageraciones le han hecho dar este tropiezo, después de haber trastornado algunos cerebros. Por fortuna, el doctor Schell se ha sometido á las decisiones de la Congregación Romana, aborradando con ello un gran escándalo a la Alemania católica. La prensa liberal, que no le estimaba sus alabanzas, después de su sumisión le declara «muerto para la eternidad.»

En cambio, ha producido gran satisfacción en los círculos católicos la declaración hecha por Schell de que se había sometido á la autoridad de la Iglesia, cumpliendo así su deber como católico, sacerdote y teólogo. También hizo iguales manifestaciones al predicar su acostumbrado sermón en la Iglesia universitaria, confesando con profunda emoción su humilde obediencia hacia la autoridad eclesiástica, diciendo que cada uno está obligado á hacer el sacrificio de la obediencia, porque el bien de la totalidad es más elevado que el de un solo individuo.

Se ha estrenado en Munich la primera ópera de Siegfried Wagner, hijo del gran maestro de Bayreuth. Al morir Ricardo Wagner, casi de repente, en Venecia, el 13 de febrero de 1883, quedó su herencia artística al cuidado de su esposa, la inteligente hija de List, la cual, en su villa Wahnfried, en Bayreuth, suele rodearse de los amigos y admiradores de su difunto marido y de su difunto padre, siendo también ella la que, en unión con su hijo, organiza las célebres representaciones del teatro de Bayreuth.

Siegfried Wagner cuenta ahora cerca de treinta años, y parece haber heredado de una parte, aunque puequesima, del genio de su padre. Hasta ahora ha sabido conquistarse fama de buen director de orquesta, habiendo sido muy aplaudido en Londres, París y otras capitales.

Para dar á conocer su primero ópera, el teatro Real de Munich, cuna de la fama de su padre, preparó también á aquella una hospitalaria acogida. De todas las capitales de Alemania, el del extranjero acudieron artistas y aficionados para asistir á dicho estreno, que el intendente Possart ha puesto en escena de una manera brillante. La señora Cosina Wagner asistió con todo su estado mayor al debut de su hijo.

La crítica, en sus opiniones, fluctúa entre

elogios entusiastas y desprecios insultantes. Verdad es que Siegfried Wagner no puede, ni de lejos, compararse en genialidad y originalidad con su padre; no es ningún innovador, pero de todos modos su talento merece ser tenido en cuenta, y su ópera puede contarse entre las mejores que se han escrito en los últimos años. Reminiscencias de las obras de su padre eran inevitables, sobre todo de los «Maestros cantores». La instrumentación brillante recuerda la escuela de Humperdinck, que pasa por ser uno de los mejores entre los más modernos compositores. A ejemplo de su padre, Siegfried Wagner mismo ha escrito su libreto, que tiene por argumento un conocido cuento de los hermanos Grimm, titulado Der Barenhauler.

Para el 7 de mayo próximo se ha señalado la celebración de los primeros Juegos Florales que tendrán lugar en Colonia. Dichos Juegos serán semejantes á los que se celebran en Cataluña y Valencia, y han sido dispuestos por el notable literato Dr. Fastenrath, siendo condición precisa que los que opten á los premios sean hijos de las comarcas renanas ó de Westfalia. Los trabajos premiados serán publicados cada año en un tomo expofreco.

Los premios serán ordinarios y extraordinarios; entre los primeros se cuenta la flor de acaño, de oro, destinado á la mejor poesía patriótica; la violeta de oro, para la mejor poesía religiosa, y la flor natural, para el mejor poema de amor, con el derecho además de nombrar la reina de la fiesta. Hay dos premios más, la rosa silvestre y el sarmiento de oro, á los respectivos autores de la mejor novella y de la mejor obra humorística presentadas, sin que ninguna de ellas pueda exceder de tres mil palabras. Habrá además premios extraordinarios instituidos por Sociedades ó particulares.

CARLS.

NEVA COMBINACIÓN DE GOBERNADORES

La reina firmó ayer la siguiente combinación de gobernadores civiles: Admitiendo la dimisión al gobernador electo de Badajoz, y nombrando para sustituirle á D. Juan Dorda. Trasladando á Tarragona al gobernador electo de Palencia, y nombrando para Palencia al electo de Tarragona. Admitiendo la renuncia al gobernador electo de Valladolid, y nombrando para sustituirle al de Baleares, Sr. Muñoz.

El Sr. Mella en Palencia

Un telegrama de Baños comunica que ayer salió de León para Palencia el diputado carlista Sr. Vazquez de Mella. En esta ciudad le esperaban sus más significados correligionarios, y en la carretera se formó una calle por más de quinientos carlistas, entre los cuales pasó el Sr. Mella con su acompañamiento.

Hoy hablará en un meeting el diputado tradicionalista.

VALENCIA

Ayer volvió á encapotarse el cielo, lo cual contribuyó á que refrescase la temperatura, que fué bastante desahogada. En el puerto se reanudaron los trabajos de carga y descarga en gran escala, debido á lo cual, pudieron hacerse á la mar 14 vapores y una goleta.

Entraron ocho de aquellos, un pallebot y un bergantín-goleta. El servicio de telégrafos con Madrid quedó restablecido y normalizado el de telégrafos, que había venido funcionando con gran irregularidad, como es sabido, desde hace cuatro días.

De noticias del temporal, así como de lo ocurrido al vapor Catalina y al land Asola, recibimos algunas nuevas, que publicamos en otro lugar, y por ellas verán nuestros lectores que los chubascos y las inundaciones han sido muy generales y de desastrosos efectos en muchos puntos.

Ya ha quedado expedita la línea de Madrid. Hoy circularán por ella todos los trenes. Ayer ya salieron para la corte los trenes correo y mixto, y vino el correo de Madrid con los pasajeros que estaban en la Encina; pero el mixto se formó todavía en Mogente. Este tren llegó con dos minutos de retraso, á las nueve y 29 de la mañana. El correo vino con un retraso de 29 minutos, á las doce y 34 de la tarde.

Como quiera que algunos de los viajeros que estaban en la Encina ignoraban que la línea había sido reconvertida, perdieron el tren correo, y en vista de esto, la Compañía de los ferrocarriles dispuso un tren especial para que aquellos pudieran venir á Valencia lo más pronto posible.

Este tren salió de Játiva, á cuya estación fueron en otro tren los citados viajeros. A las dos y cuarto de la madrugada llegó dicho tren á Valencia.

El correo de hoy traerá la correspondencia que estos días ha estado detenida y que tampoco pudo traer el correo de ayer.

Los reporteros y los corresponsales de los periódicos locales se han dado ya á adelantar noticias sobre la combinación ministerial para las próximas elecciones generales, y he aquí lo que le telegrafían desde Madrid á La Correspondencia de Valencia, que es, poco mas ó menos, lo que anuncia también El Correo en uno de sus sueltos.

Dice así la Agencia Mencheta: «Hablandose de los candidatos que lucharán en la provincia de Valencia, se ha hecho la siguiente candidatura: Valencia: Señor marqués de Montorral, un fiscalista y otro de oposición; Enguera, don Vicente Calabuig; Játiva, D. Francisco Laiglesia; Alzira, señor barón de Aleahai.

Liria: Si el gobierno no acordara que sean diputados los militares desde general de brigada, entonces sería el candidato por este distrito el comandante de artillería D. José Prats; Chelva, se reserva á un fiscal

Gandia: D. Fausto Burriel ó D. José María Gadea.

Como supondrán nuestros lectores, esto no es mas que un avance, con mayor ó menor fundamento hecho, pues nada hay aún resuelto sobre el particular.

—Mañana debe llegar el nuevo gobernador civil de esta provincia, señor conde de San Simón, que se hará cargo enseguida del mando.

—Según lo anunciado, ayer por la tarde marchó el ex-gobernador Sr. Ballesteros, al que despidieron en la estación el capitán general, presidente de la Audiencia, rector de la Universidad, gobernador civil interino, director del Instituto de segunda enseñanza, presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial, alcalde de Valencia, secretario del gobierno civil, marqués de Montfort, D. Carlos Testor, D. Manuel Zabala, don Tomás Sánchez, varios diputados provinciales y concejales, y gran número de empleados.

—Entre otras distinguidas personas, estuvieron ayer a saludar al gobernador civil interino, Sr. Sánchez Perceval, los Sres. Serrano Larrey, Ferrer y Julve, Balcazar, Marin, Dupuy de Lome, Dauder, Gómez (D. Rafael), Casañ (D. Joaquín), Martínez Aloy, Prats, Fierros y Guzmán.

—El gobernador civil interino ha nombrado su secretario particular al oficial de Contaduría de la Diputación provincial, D. Carlos Vial.

También ha nombrado delegado de su autoridad al inspector de policía Sr. Prohens.

—Hay regresado de Madrid los Sres. Dorda, gobernador electo de Badajoz, y barón de Alcahalí, y mañana llegará el ex-diputado á Cortes D. Vicente Calabuig.

Nuestro colega La Correspondencia, al dar cuenta de la designación del Sr. Dorda, dice lo siguiente:

«El agraciado fué alcalde de Valencia y gobernador civil de Murcia y de Castellón, dejando en ambas provincias excelentes recuerdos de su gestión. El nombramiento del señor Dorda es acertadísimo, y al felicitarle por la justa recompensa debida á su lealtad al partido dominante, felicitamos al gobierno por tan acertado nombramiento.»

Felicitamos á nuestro buen amigo por su nombramiento.

—Cero y van... mil.

Ayer se presentaron dos nuevos proyectos de faldas á la alcaldía. Uno de ellos, de los vecinos de la plaza del Contraste (Ruzafa), alude también á la cuestión del gas, y en él aparece un farol que intenta apagar un sujeto, obedeciendo á las señas que le hace un caballero. A éste amenaza otro sujeto con una navaja, y en segundo término se ven dos transeúntes alumbrándose con candiles. En el centro se lee: «El conflicto Touché.—A defenderse.»

El otro bosoeto pertenece á los vecinos de la plaza de las Barcas y Principe Alfonso, y representa la citada plaza convertida en laguna; dos caballeros la cruzan con zancos, otro á nado, otro se entretiene en pescar ranas, y otro, por fin, va en un bote que lleva el cartelito de: «Se agülla.»

Con tantos proyectos de faldas, pueden estar satisfechos los aficionados á esta fiesta popular.

—El presidente de la estudiantina valenciana que fué á Madrid, D. Carlos Sarthou, recibió ayer de Wiesbaden (Alemania) una atenta carta del caballero «von Güliche», ex-ministro alemán en los países del Rio de la Plata, Chile, remitiéndole un ejemplar del diario Frankfurter Zeitung, en el que publica dicho señor el objeto del viaje de la estudiantina á Madrid, relatando los detalles que en los periódicos de la corte leyó, y tributando un aplauso al Sanatorio de Porta-Cópi, cuya prona inauguración y eterna y prospera vida desea. El señor Sarthou ha contestado al caballero «von Güliche» dándole las gracias en nombre de los estudiantes.

—El Dr. Moliner entregó ayer al tesoro del Sanatorio 30 pesetas que se recogieron ayer en Porta-Cópi entre varios amigos suyos, y 54 pesetas y 45 céntimos que le entregó D. Vicente Crespo, de Careante, para dicho objeto.

—Esta mañana, á las diez, celebrarán una reunión los obreros de los hornos, que han sido convocados al efecto por el Centro de Unión general de trabajadores panaderos.

—Las brigadas municipales continuaron ayer los trabajos de excavación en los solares de San Francisco, para poner al descubierto la escalera de la cripta hallada estos últimos días.

El número de curiosos que acuden á presenciar los trabajos, ha hecho necesario el rodear con cuerdas el perímetro de la excavación, para impedir que sean entorpecidos los obreros. También se han colocado crucecillos de madera en los cuatro ángulos, con el fin de evitar posibles profanaciones, quedando para vigilar un guardia municipal.

El Sr. Rubio piensa practicar algunas obras en el perímetro que ocupó la antigua iglesia del convento, valiéndose para ello del plano del padre Tosea.

—Se ha dispuesto la publicación en el Boletín oficial de la provincia de la real orden por la que se ordena la disolución de las juntas central y de provincias creadas para recaudar fondos con destino al fomento de la Marina.

—El presidente de la comisión de Policía urbana, Sr. Serrano Chassaling, ha dispuesto la recomposición del piso de las plazas del Pteador y Barcas y calles de Lantia y Pascual y Genis, reforma que ha sido buena falta.

También el Sr. Serrano se ocupa activamente en la explotación de los edificios números 103, 109 y 113 de la calle de San Vicente, que se efectuará en breve.

—Muchas personas han notado en los escaparates de las perfumerías, unas botellitas de forma originalísima: son unos frascos blancos de cuello encorvado, con cierre de níquel y etiqueta de color azul celeste, llevando solo, en grandes caracteres, la palabra Odol. Nuestros lectores saben ya que este es el nombre de un antitéptico dentario que en poco tiempo ha logrado en el extranjero tanta celebridad como aceptación, y cuya utilidad para los dientes tanto entusiasmo ha provocado.

Esperemos, pues, que pronto no habrá dientes cariados ni dolor de muelas.

—Las más efíez, rápida y económica bebida para la boca, quitándole á los niños el vómito, diarrea y dolores de vientre, es indudablemente la Dentina Cañizares: Caballeros, 63, farmacia. Una peseta frasco.

—Probó los vinos finos de mesa marca «El gavilán», Embajador Vich, 6, á 4 y 5 pesetas decálitro ó 12 botellas. Servicio á domicilio.

Noticias militares

Según telegrama recibido por el gobernador militar de esta plaza, del Barcelona, se ha suspendido, hasta nueva orden, la salida de aquella ciudad de 240 individuos procedentes de Filipinas, que debían haber llegado ayer á nuestra capital.

—Como anunciamos, ayer se verificó en el cuartel del campamento de Paterna el Consejo

de guerra, contra el soldado del regimiento de Tatuán Pascual Oliver Bartol, por los delitos de hurto de palomos y uso de nombre supuesto. El fiscal, teniente auditor de guerra D. Ramón Oscarri, pidió para el procesado dos meses y 10 días de arresto por el primer delito y tres meses de igual pena por el segundo. Presidió el acto el coronel D. Eusebio Salvá. La causa pasará á la aprobación del capitán general.

—Se ha hecho cargo del depósito de Ultramar de esta plaza, interinamente, el comandante D. Gonzalo Carroana.

—En el tren correo de Madrid llegó ayer el teniente coronel D. Fernando Laorden, destinado recientemente al regimiento de Vizecaya, aquí de guarnición.

Tribunales

En la sección segunda de la Audiencia se vio ayer ante el Jurado de la capital el proceso instruido con motivo del choque entre un tranvía de vapor y otro de sangre, que ocurrió en setiembre del 96.

En el accidente, como recordarán nuestros lectores, resultó muerta la niña Josefa María Pooovi, de siete años, y heridos veintinueve de los pasajeros, siendo procesados como responsables de estas desgracias el maquinista de la Compañía General José Garrido Jordán, y el conductor del tranvía de la Valenciana José Alapont Moles, que comparecieron ayer ante el tribunal.

Entre los gastos se consignaron 125,000 pesetas para atender al alumbrado público; 100,000 para la adquisición de parcelas; 25,000 para empezar las obras de un almacén municipal; 20,000 para vías metálicas; 10,000 para la compra de terrenos con destino á viveros; 6,000 para empezar las obras de construcción de un depósito judicial de cadáveres, y 4,000 para la recomposición de la cubierta del Mercado del Cabañal.

Algunas de estas partidas figuraban en el presupuesto actual, pero fueron suprimidas por la reducción que hubo de hacerse para evitar el déficit.

Se introducen algunas economías, siendo una de ellas la de reducir los haberes de la guardia municipal á la cantidad que cobra en el ejercicio próximo pasado; se suprime una plaza de jefe de sección y se rebaja la consignación pedida por la comisión de Bomberos.

Después de varias discusiones, quedaron aprobados todos los capítulos de ingreso, y el primero y segundo de gastos, que se refieren á la guardia municipal y vigilancia nocturna.

La sesión terminó á la una y media, y continuará hoy, á las diez.

Sesión ordinaria

Comenzó á las cinco menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Sales, y se aprobó sin discusión el acta de la sesión última.

La comisión de Personal propuso la forma de provisión de veinte plazas de auxiliares, acordándose que vuelva el dictamen á la comisión.

Se aprobó también el número de concejales que corresponde á cada uno de los distritos de la vigente división del término municipal y los medios de aplicarlo á las próximas elecciones municipales.

Se concedió á D. Federico Samper una parcela en la calle de la Paz por la cantidad de 10,016'45 pesetas.

Después de otros dictámenes de esa importancia y de concederse varias licencias para obras, leyéronse las reales órdenes autorizando el traslado de la Estación del Norte, y desestimando el recurso de alzada interpuesto por los presidentes de los gremios de carnes contra el acuerdo de la Junta municipal aumentando el arbitrio por el degüello de reses.

También se leyó la real orden en la que se clasifica de beneficencia particular la obra pía titulada Casa Enseñanza, fundada por el arzobispo Mayoral, y nombrando la Junta de patronos que designará un perito, para que, en unión de otro del Ayuntamiento, justiprecien el edificio. A propuesta del Sr. Poquet se acordó que los abogados consultores informen.

Apróbase el acta del examen sufrido por el oficial D. Julio Mora.

La comisión de Personal propuso que se declare cesante á un escribiente de la administración de Consumos. El Sr. Serrano Chassaling pidió que quedase sobre la mesa, y aunque se opusieron los Sres. Garin y Calatayud, se acordó lo propuesto por aquél.

Después se discutió un buen rato si debía ó no instalarse un teléfono en el «chalet» del Parterre, tenencia de alcaldía y salón del distrito de la Universidad, acordándose lo primero.

Al llegar aquí, ocupó la presidencia el señor Serrano Chassaling.

Apróbase diez y seis dictámenes de consumos.

Terminado el despacho ordinario, se acordó el nombramiento de José Castillejos para consorjer del Asilo de Mendicencia, amortizando una plaza.

Sobre la admisión de una novicia en el convento de San Gregorio, se acordó que informe la comisión correspondiente.

La comisión mixta de Hacienda y Consumos propuso que se intente el arriendo del Impuesto de Consumos con voto particular de D. Anacleto Pastor. Quedó oho días sobre la mesa.

El Sr. Royo interesó á la Alcaldía que á la mayor brevedad sea reconocido por los médicos el secretario de la Corporación, á fin de que sea jubilado ó se le haga tomar parte en las tareas de secretaría, pues el Ayuntamiento necesita quien desempeñe asiduamente tan deplorado cargo.

El Sr. Serrano ofreció transmitir ayer mismo la pregunta á la alcaldía.

Finalmente, el Sr. Domingo presentó una proposición para que en el plazo de 15 días instale el concesionario un kiosco en la plaza de San Francisco; de lo contrario, se dará por caducada la licencia, por considerar que la tardanza perjudica á los intereses del Ayuntamiento.

Después de breve discusión, acordó que informe la comisión de Policía Urbana.

Acto continuo se levantó la sesión: eran las seis en punto de la tarde.

VINO BUGEAUD con QUINTA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

Ayuntamiento de Valencia

Junta municipal de Asociados

Ayer mañana celebró la tercera sesión la Junta municipal de Asociados para discutir el presupuesto ordinario para el próximo ejercicio.

Dicho presupuesto aparece con un déficit de 355,431 pesetas, y para cubrirlo propone la comisión de Hacienda el arriendo del impuesto de consumos ó la elevación de tarifas del mismo al 100 por 100, y además, que se pida al gobierno autorización para crear impuestos extraordinarios.

Entre los gastos se consignaron 125,000 pesetas para atender al alumbrado público; 100,000 para la adquisición de parcelas; 25,000 para empezar las obras de un almacén municipal; 20,000 para vías metálicas; 10,000 para la compra de terrenos con destino á viveros; 6,000 para empezar las obras de construcción de un depósito judicial de cadáveres, y 4,000 para la recomposición de la cubierta del Mercado del Cabañal.

Algunas de estas partidas figuraban en el presupuesto actual, pero fueron suprimidas por la reducción que hubo de hacerse para evitar el déficit.

Se introducen algunas economías, siendo una de ellas la de reducir los haberes de la guardia municipal á la cantidad que cobra en el ejercicio próximo pasado; se suprime una plaza de jefe de sección y se rebaja la consignación pedida por la comisión de Bomberos.

Después de varias discusiones, quedaron aprobados todos los capítulos de ingreso, y el primero y segundo de gastos, que se refieren á la guardia municipal y vigilancia nocturna.

La sesión terminó á la una y media, y continuará hoy, á las diez.

Sesión ordinaria

Comenzó á las cinco menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Sales, y se aprobó sin discusión el acta de la sesión última.

La comisión de Personal propuso la forma de provisión de veinte plazas de auxiliares, acordándose que vuelva el dictamen á la comisión.

Se aprobó también el número de concejales que corresponde á cada uno de los distritos de la vigente división del término municipal y los medios de aplicarlo á las próximas elecciones municipales.

Se concedió á D. Federico Samper una parcela en la calle de la Paz por la cantidad de 10,016'45 pesetas.

Después de otros dictámenes de esa importancia y de concederse varias licencias para obras, leyéronse las reales órdenes autorizando el traslado de la Estación del Norte, y desestimando el recurso de alzada interpuesto por los presidentes de los gremios de carnes contra el acuerdo de la Junta municipal aumentando el arbitrio por el degüello de reses.

También se leyó la real orden en la que se clasifica de beneficencia particular la obra pía titulada Casa Enseñanza, fundada por el arzobispo Mayoral, y nombrando la Junta de patronos que designará un perito, para que, en unión de otro del Ayuntamiento, justiprecien el edificio. A propuesta del Sr. Poquet se acordó que los abogados consultores informen.

Apróbase el acta del examen sufrido por el oficial D. Julio Mora.

La comisión de Personal propuso que se declare cesante á un escribiente de la administración de Consumos. El Sr. Serrano Chassaling pidió que quedase sobre la mesa, y aunque se opusieron los Sres. Garin y Calatayud, se acordó lo propuesto por aquél.

Después se discutió un buen rato si debía ó no instalarse un teléfono en el «chalet» del Parterre, tenencia de alcaldía y salón del distrito de la Universidad, acordándose lo primero.

Al llegar aquí, ocupó la presidencia el señor Serrano Chassaling.

Apróbase diez y seis dictámenes de consumos.

Terminado el despacho ordinario, se acordó el nombramiento de José Castillejos para consorjer del Asilo de Mendicencia, amortizando una plaza.

Sobre la admisión de una novicia en el convento de San Gregorio, se acordó que informe la comisión correspondiente.

La comisión mixta de Hacienda y Consumos propuso que se intente el arriendo del Impuesto de Consumos con voto particular de D. Anacleto Pastor. Quedó oho días sobre la mesa.

El Sr. Royo interesó á la Alcaldía que á la mayor brevedad sea reconocido por los médicos el secretario de la Corporación, á fin de que sea jubilado ó se le haga tomar parte en las tareas de secretaría, pues el Ayuntamiento necesita quien desempeñe asiduamente tan deplorado cargo.

El Sr. Serrano ofreció transmitir ayer mismo la pregunta á la alcaldía.

Finalmente, el Sr. Domingo presentó una proposición para que en el plazo de 15 días instale el concesionario un kiosco en la plaza de San Francisco; de lo contrario, se dará por caducada la licencia, por considerar que la tardanza perjudica á los intereses del Ayuntamiento.

Después de breve discusión, acordó que informe la comisión de Policía Urbana.

Acto continuo se levantó la sesión: eran las seis en punto de la tarde.

Como anunciamos, esta noche celebrarán su beneficio los afortunados autores de La chent de tró, con la 70 representación de esta obra.

Dado el mérito del citado sainete y las simpatías de que gozan los autores, no es dudoso augurar un lleno.

Mañana se verificará el estreno del sainete El querer de la Pepa.

RUZAPA

Continúan los dioses del Olimpo llevando género á este teatro.

En la próxima temporada de Páscua actuará la compañía cómica de D. Juan España-león y un lucido cuerpo coreográfico.

APOLO

A la función que se celebró anoche en este teatro, y que, como anunciamos, estaba dedicada á las escuelas de Artesanos, en conmemoración del trigésimo aniversario de su fundación, asistió selecta y numerosa concurrencia.

En las galerías altas se hallaban los alumnos de las citadas escuelas, á quienes la empresa regaló la entrada, y en las primeras filas de butacas veíase á las familias de los socios protectores de dicho centro de enseñanza.

Representáronse La salamancaquina, Las bravías y El marquésito, estrenándose en uno de los Intermedios una bonita sinfonía del maestro Relg, titulada Palma.

El público la aplaudió mucho, haciendo repetir el allegro.

La señorita Alverá leyó una poesía de nuestro querido compañero de Redacción señor Diaz, dedicada á los alumnos de las Escuelas de Artesanos, y el Sr. Lacasa leyó otra del redactor de El Mercantil, Sr. Fillo, titulada La Ilustración.

Las dos composiciones entusiasmaron grandemente á la concurrencia.

EL TEMPORAL

Continuamos recibiendo noticias de nuestros corresponsales sobre el último temporal.

EN RIOLA

De Riola nos comunican extensos detalles de la inundación.

Este principió á la una de la mañana. La Casa Capitular, habitada por el secretario del Ayuntamiento y su familia, se hundió cuando aquellos se hallaban durmiendo. El primero en acudir al lugar de la catástrofe fué el alguacil, quien salvó de una muerte cierta á dos niños que habían caído al fondo de la casa entre montones de escombros y muebles.

Momentos después de abandonar la casa todos los habitantes, se derrumbó con gran estrépito el único pilar que quedaba en pie.

Dignos del mayor elogio son el héroe alcañal, el alcalde y los vecinos Daniel Vila, Bautista Pérez y un sereno, porque todos rivalizaron en acudir á los sílos de mayor peligro.

Los daños materiales son inmensos, infundiendo temor ver los campos convertidos en montones de lègamo y barrancos.

Intil es decir la miseria en que se hallan los pobres labradores, y es de esperar que la Diputación y el gobierno harán algo por esos desgraciados, á quienes amenaza muy de cerca el hambre.

ALBATAT DE LA RIBERA

De Albalat de la Ribera nos escribe nuestro activo corresponsal, que en una extensión de 600 metros, abrió el Júcar en la mota de la parte oriental, dos boquetes por donde salía un verdadero torrente, inundando la huerta y arrasando los campos completamente.

A las autoridades y vecinos débese en este pueblo el haber salvado la parte de mota, donde de haber construído el dique de defensa, ya famoso, cuya obra parece no ha de principiar nunca.

DE LA OLLERÍA

Ollería 12 de marzo de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Principio mi tarea de corresponsal para comunicar á V. señor Director, noticias poco satisfactorias recientemente ocurridas en esta localidad, por si le digna darles cabida en las columnas de su ilustrado periódico.

Sensibles son los estragos que el tenaz temporal de aguas últimamente acaecido, acompañado de un fuerte vendaval, ha ocasionado en esta población y su término.

Después de sufrir éste último incalculables pérdidas en los distintos sembrados de trigo, otras mieses y legumbres, ha mermado considerablemente la cosecha de las algarrabas, que para este año se presentaba con alguna abundancia; la mayoría de los campos se hallan convertidos en verdaderas lagunas, arrastrando el cultivo y desgarrando sus márgenes de un modo espantoso; el río Clariano, que recorre parte del término, y los barrancos que lo cruzan, han llegado á desbordar de su cauce natural, arrastrando la corriente de uno y otros cuanto á su paso hallaba; infinidad de árboles han sido arrancados de cuajo por el imponente vendaval que soplabá por la parte del Norte; en fin, y lo más triste del caso, es el que, debido á todo esto, se verán privados por algunos días los braceros del campo, que en esta población son innumerables, por desgracia, de poder ganar su reducido jornal, único medio de subsistencia que cuentan, dando lugar ello muy bien á que ocurra algún conflicto, impulsado por la necesidad, sino son acorridos de cualquier modo, bien sea por el Estado ó la provincia, y no digo por el Municipio, porque el de esta localidad, por más deseos que tenga para remediar el mal, le faltan recursos para verificarlo.

En el caso de la población son tanto ó más lamentables los perjuicios ocurridos; el perjuicio temporal ha causado daños cuantiosos en los edificios, pues además de desplomarse una casa inhabilitada y varios departamentos de otras, hoy, á las diez de la mañana y cuando más concurrida estaba la plaza Mayor de esta villa, por ser día festivo, han venido totalmente al suelo, produciendo un pánico indescribible, dos de las mejores casas próximas á la citada plaza, quedando las dos contiguas á éstas muy mal paradas, y al menos una de ellas, que hace esquina, forzosamente habrá de derrumbarse por ser de difícil reparación; por fortuna, en este desgraciado incidente no hay que lamentar desgracia personal alguna, pues ya temerosos de su mal estado por causa de haberse inundado, las autoridades locales con el eficaz apoyo de la benemérita y buen acierto, hicieron desalojar en la mañana de ayer á sus habitantes, quienes si bien han salvado sus vidas, han quedado en la calle, como vulgarmente se dice, por cuanto las dos casas hundidas estaban destinadas á un café y comercio de paquertería respectivamente. Igual suerte les cabe á sus dueños, es atención que el único sustento de los mismos consiste en el producto de los alquileres que obtienen de aquellas.

Para terminar, señor Director, repito que ha sido para esta población muy cruel la calamidad de referencia, por ser incalculables los perjuicios que ha causado, y en particular para esos infelices, que muy del caso sería el que se les prodigase algún auxilio del fondo de calamidades públicas.

FUENTE LA HIGUERA

Las últimas noticias las ha dado por telégrafo el alcalde al gobernador.

Estuvo hloviendo copiosamente, y un horrible ciclón destruyó 100 casas. Las aguas inundaron todo el término, especialmente la partida de la Hoya, y causó grandes desperfectos en la estación de la vía férrea.

Puede decirse que la inmensa mayoría de los jornaleros han quedado sin trabajo. El alcalde termina pidiendo con urgencia fondos.

EN REQUENA

También las noticias que se han recibido de esta importante población son desconsoladoras.

El temporal ha ocasionado el hundimiento completo de seis edificios, y hay otros muchos que amenazan derrumbarse.

Afortunadamente no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

Las autoridades han tomado las debidas precauciones, á fin de evitar mayores males.

EN OTRAS POBLACIONES

En Novelda la inundación fué horrosa, y son muchas las casas que amenazan ruina.

En Aspe se inundó la fábrica de electricidad.

Alcoy se halla inundado por el desbordamiento del Serpis.

Hay grande ansiedad, por ignorarse la suerte que haya corrido la diligencia que presta servicio diario entre aquella capital y Villena.

EN MURCIA

Telegrafían de Murcia que el desbordamiento del río Segura destruyó los muros de defensas inundando las aguas algunos barrios de Murcia.

Las autoridades, desde los primeros momentos, se personaron en los puntos de mayor peligro, prestando toda clase de auxilio á los vecinos.

Entre éstos el pánico es horroso.

Centenares de familias han quedado sin albergue.

La Guardia civil ha prestado heroicos servicios, salvando de una muerte segura á muchos que se hallaban aislados por las aguas.

Las aguas han comenzado á descender; pero todavía el río Segura tiene dos metros de altura sobre el nivel ordinario.

Las pérdidas materiales son de gran consideración, pues tanto en gran parte de la huerta de Murcia, como en los términos de Calasparra y Cieza, las cosechas se consideran perdidas completamente.

En Cieza pereció ahogado un niño de 73 años de edad, á quien la inundación sorprendió dormido en una cueva.

Los dramas del mar

Varadura del «Catalina»

En nada varió ayer la situación del hermoso trasatlántico, varado junto á la playa, de lo que nuestra gente de mar llama el saco del golfo.

El desdichado prisionero continúa empujado en la arena, que avanza de su presa se amontona sobre su tumbado casco, y de la ansiada libertad no queda más que la remota esperanza que difran los armadores, en las poderosas dragas francesas que se han pedido ya á Marsella, para intentar el salvamento, que celebraremos su logro.

El problema es difícilísimo, pero no imposible, á no sobrevenir alguna nueva complicación.

Por la parte de proa está enclavado unos diez pies, en el banco que le sirve de cama y de prisión, y algo menos por la parte de popa, que se halla, como digimos, levantada, dejando ver sobre las aguas dos de las poderosas paletas de la hélice. Al rededor del Catalina, el mayor fondo alcanza una profundidad de nueve pies escasos, y con todo esto puede formarse un juleto exacto el lector de lo mucho que habrá que hacer para ponerlo á flote.

Los intentos ó pruebas que ayer pusieron en juego sus tripulantes y los del Zar, para tantear lo que con el sistema de remolque podría conseguirse, resultaron inútiles, pues tres veces se rompieron los gruesos y fuertes cables que se amarraron al prisionero. En vista de ello, el Zar, que contra lo que se ha dicho, no había vuelto á nuestro puerto, regresó á las cinco y media de la tarde, dejando á los marineros del Catalina ocupados en lanzar á la mar con las bombas de abordó, el vino que embarcado en las bodegas llevaba el buque, y que con el agua que había entrado en ellas durante el temporal, se habia averiado.

La tripulación se ocupó también ayer en recoger los equipajes de los pasajeros, pues los consignatarios del vapor les ofrecieron traerlos á Valencia cuanto antes. Para transportarlos salió de nuestra dársena á las tres y media de la tarde, el vaporito Activo, remolcando dos de las barcas que se emplean para la pesca del bou, y hoy probablemente quedarán ya en poder de sus dueños dichos equipajes.

También ha dispuesto la Compañía Pinillos costear el hospedaje de los viajeros, y proporcionarles otro barco que los lleve á su destino, habiendo quedado alojados los pasajeros de 1.ª y de 2.ª clase en los hoteles Inglés y de Las Cuatro Naciones, y los de 3.ª en varias posadas y casas de huéspedes.

Entre el pasaje del Catalina se cuentan los hermanos Sres. Vega, D. Antonio Mir, don Baldomero Pla, D. José Contell, D. José Pou, D. Rafael Figueroa, Sres. Roca y Bucar, el pintor Melanren, el capitán de fragata Sr. Chacón y la familia de Mr. Fritz.

Uno de los compañeros de viaje de estos señores tuvo la honrada de parar el reloj de la cámara de 1.ª, al abandonar el barco, poniendo las setas á las ocho y media, como recuerdo del momento en que ocurrió la varadura.

Por lo visto, este pasajero no ha querido que se olvide á bordo el terrible instante, que tanta confusión y espanto produjo ante la tripulación y el pasaje.

Para conocer personalmente la posición y estado del Catalina, fueron ayer al lugar del siniestro el inspector general de la Casa Pinillos, Sr. Arribas, con el apoderado de la misma, Sr. Santamaría

BUÑUELOS

superiores, los hay á todas horas en la horchatería de la calle de San Vicente, núm. 180.

PARA SAN JOSÉ

Grandes existencias en tarjetas-felicitación y otros objetos para obsequios de este día, encontrará el público á precios sin competencia en la fábrica de cajas y estuches de

Tortajada y Compañía

sucosores de José Sanz, Torneo de San Cristóbal, 4, frente al café de Colón, establecimiento único en su clase.

Toda señora que va á ser madre espera tener una criatura bien constituida; para conseguirlo, debe combatir los dolores de estómago, la debilidad que resultan del desarrollo del nuevo ser; este resultado se obtiene tomando á diario algunas cucharadas de Jarabe de Busari al lactofosfato de cal, que remedia á la madre y asegura la formación robusta de la criatura.

EDICTO

D. Abelardo Furió Lopez, recaudador del impuesto de equitación, azúd y cordón de esta ciudad de Sueca.

Hago saber: Que señalados los días de 16 á 20 del presente mes y los diez primeros del siguiente para la cobranza del primer semestre del citado impuesto, se hace público por medio del presente, con el fin de que todos los interesados en el mismo acudan á pagar sus respectivas cuotas en el domicilio del referido recaudador, calle de Don Jaime el Conquistador, núm. 30, durante los expresados días, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, siguiéndoles de lo contrario las responsabilidades á que hubiese lugar.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados y efectos consiguientes. Sueca 13 de marzo de 1899.—El recaudador, Abelardo Furió.

Hasta el día 21 del mes actual, á la una de la tarde, estará abierta en la secretaría del Instituto de seguridad enseñanza de esta ciudad la matrícula para los ejercicios del grado de bachiller.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Picasent, dotada con el haber anual de 1,800 pesetas. Se solicitará en el término de diez días.

Se constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

Dr. D. Trinitario BALANZA

En estos tiempos modernos, en que tantas medicinas falsificadas se hallan en venta, deben tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango que los médicos de todo el mundo han colocado á la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad y excelencia.

Los médicos que asideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de soda, admiran los resultados. Un cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, sólo diríamos que son harto conocidas; sumaravilloso no poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación, que los médicos aprecian en su justo valor.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santa Florentina, virgen, y Santa Matilde, reina.—El oficio y la misa son de Santa Florentina, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Leocricia, virgen y mártir.

CUARENTA HORAS.—Empezan en la parroquia de Santo Tomás. Se descubre á las seis de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Sagrada Familia.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Colegio del Patriarca. Privilegiada.

En el convento de San Gregorio, continúa el novenario al patriarca San José. A las seis de la tarde, exposición de S. D. M., trisagio, sermón, meditaciones y reserva.

En la parroquia de los Santos Juanes, continúa el septenario en honor de San José. A las siete y media de la mañana, misa en el altar del Santo, acompañada de órgano; y por la tarde, á las seis, el ejercicio con sermón que dirá D. Justo Martínez.

Continúa el mes de San José: en la capilla del Milagro, á las cinco y media de la tarde; en la iglesia del Temple, á las ocho de la mañana; y en las parroquias de San Esteban y Santa Catalina, á las siete y media de la mañana.

Todas las misas rezadas que se celebren mañana 15 en el real Colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio de las almas de

D. José Vicente Agusín

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

D. Joaquín Mir

y demás difuntos de esta familia

Su hija doña Amalia Mir, viuda de Agustín, suplica á los parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de estos actos religiosos, quedándose muy agradecida.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1899 por el R. P. Paulino Alvarez, de la orden de Predicadores.

Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y esmerada impresión.—Precio: DOS pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65.

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles é industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Barcelona 13, á las 3-5 tarde.

4 p. 100 int. fin. 84'05 Filipinas. 00'00

4 p. 100 ext. fin. 84'05 Filipinas. 78'50

4 p. 100 exterior. 73'75 Banco de España. 410'00

Amortizable. 74'35 Tabacaleras. 269'00

Cuotas nuevas. 59'00 Francias. 43'85

Aduanas. 93'00 Orense. 12'50

Madrid: á por 100 interior. 61'40

Paris: á por 100 exterior. 58'85

Agencia FABRA

Vapor-correo

HABANA.—Ha zarpado con rumbo á la Península, el trasatlántico Montevideo.

Naufragio

PARIS.—Cerca de Ailisc (Estados-Únidos) ha naufragado el vapor inglés Castilian. La tripulación logró salvarse. El buque se ha perdido por completo.

El proceso Deroudele

PARIS.—El procurador de la República ha manifestado que dentro de dos ó tres días quedará terminado el proceso instruido contra el diputado Deroudele y otros por su intencionalidad en la elección de Mr. Loubet.

Parece que el sumario no arroje grandes responsabilidades.

De Argel

ARGEL.—Noticias las autoridades de que existía alguna agitación entre las kábilas de los alrededores, ordenaron á la policía practicar registros en las casas de los moros.

En una de ellas, los agentes de la autoridad descubrieron un depósito de 7,000 fusiles.

Destitución de Máximo Gómez

LONDRES.—Se han recibido detalles de la destitución del generalísimo Máximo Gómez por la Asamblea cubana. Esta fué decretada por 26 votos contra 4. Los motivos en que se funda el acuerdo son: El haber faltado Máximo Gómez á sus deberes militares. El haber desobedecido al poder supremo de la república cubana. Y el haber aceptado tres millones de dólares de los yankees sin la autorización de la Asamblea.

Ingléses y yankees

MALTA.—El Club Militar de esta capital obsequió con un banquete á los jefes y oficiales yankees que se dirigían á Filipinas.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

(Número 774.)

La cuestión de los prisioneros

Madrid 13, á las 10-50 noche.

En cuanto el Sr. Silveira ha tenido noticia del despacho de Manila del general Rios dando cuenta de las exigencias del general Otis respecto de los españoles prisioneros, se ha trasladado al ministerio de la Guerra, celebrando una detenida conferencia con el general Polavieja.

Dada la importancia del asunto, el señor Silveira es de parecer que debe resolverlo el Consejo de ministros, conviniéndolo así con el ministro de la Guerra.

Sin perjuicio de esto, aprovechando el señor Silveira su carácter de ministro de Estado, antes de ir el asunto al Consejo explorará los

ánimos del cuerpo diplomático acreditado en esta corte, con el fin de saber cuál es la actitud de las potencias.

Los liberales

El Sr. Sagasta ha recomendado á los amigos que cuentan con fuerzas en los distritos electorales, que activen los trabajos para la próxima lucha, con objeto de tener empuñada batalla con el gobierno.

El jefe del partido liberal muéstrase muy animado, y dice que espera tener en las nuevas Cortes una minoría muy numerosa.

Lo de León

Se han recibido más detalles de la manifestación verificada ayer en León.

El Himno de Riego lo tocó la música del regimiento de Burgos al ir y regresar de misa la tropa, y por orden del general gobernador militar de la plaza, D. Amós Quijada.

Con este motivo la tropa fué muy aplaudida, dándose repeticiones vivas, especialmente al pasar por delante del gobierno militar.

Después de quedar la fuerza en el cuartel, continuó la manifestación, que en algunos momentos llegó á revestir carácter tumultuario.

Hay, con este motivo, cinco ó seis detenidos.

Interrogado el ministro de la Guerra acerca del particular, ha dicho que ignoraba la verdad de lo ocurrido; pero que ha teleografiado al general Quijada pidiéndole detalles del suceso.

Planes de Hacienda

Atribúyese al ministro de Hacienda el propósito de reformar algunos impuestos indirectos, tales como el del Timbre y el de Visajos, en el sentido de darles más fiscalización.

También dicese que el Sr. Villaverde piensa reformar los aranceles, rebajando los derechos de importación de los productos industriales, y recargando los de los productos agrícolas.

Respecto de la Deuda laminada, atribúyense igualmente algunos proyectos, entre los cuales figura la suspensión de las amortizaciones.

A pesar de todo lo que se dice, hay que consignar que el ministro de Hacienda guarda absoluta reserva, siendo seguro que á nadie habrá comunicado su pensamiento, que según dice el interesado, ya dará á conocer íntegro en las Cortes.

Además, hay una razón poderosa para creer que el Sr. Villaverde no habrá divulgado sus planes de Hacienda, y es la de que podrían explotarlos los agiotistas para las jugadas de Bolsa.

Lo que dice Otis

Según dicen de Londres, los periódicos ingleses confirman que el general norteamericano Otis reconoce la falta de seguridad de los yankees en Manila, y ha aconsejado á su gobierno que no se favorezca la emigración de familias yankees á dicha capital.

Nuevo plenipotenciario

Un despacho de Lisboa comunica que el próximo jueves será recibido, con la solemnidad de costumbre, por el rey D. Carlos, el nuevo ministro plenipotenciario de España, Sr. Polo de Barnabé, quien presentará las cartas credenciales.

Las elecciones

Según hablándose de las fechas de las elecciones; pero en concreto nada puede asegurarse.

La razón de que las elecciones generales se verifiquen antes que las municipales, es la de que habrá lugar para que las Cortes puedan aprobar las cuestiones económicas.

Pero, por otra parte, pudieran verificarse antes las municipales, á fin de que el gobierno tenga tiempo para estudiar detenidamente el plan de reformas económicas.

Estas referencias son de La Epoca, las cuales parecen que reflejan el pensamiento del gobierno.

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el ex-ministro liberal, Sr. Lopez Puigcervor.

¿Cambio de actitud?

El Correo dice que se comenta la fijeza con que dan los periódicos oficiales las noticias referentes al aplazamiento de las elecciones, y añade que ello indica un cambio de actitud en el gobierno.

Dice también que si el aplazamiento se confirma, pueden surgir algunos problemas difíciles de resolver, tales como la ratificación del tratado de paz con los Estados-Únidos.

A Valencia

Madrid 13, á las 11-20 noche.

Núm. 124.)

En el tren-correo han salido para Valencia el señor barón de Alcahalí y D. Juan Dorda.

Este marchará de esa ciudad á Badajoz, para hacerse cargo del gobierno civil de aquella provincia.

Mañana marchará á Valencia el nuevo gobernador señor conde de San Simón, acompañado del diputado á Cortes Sr. Calabug.

D. Teodoro Llorente

El presidente del Consejo de ministros insiste en que D. Teodoro Llorente acepte el cargo de Consejero de Estado, para el que se le nombrará á pesar de negarse á admitirlo, como se ha negado, el director de Las Provincias.

El Sr. Llorente nos ha dicho que su espíritu hacia Valencia le obligará á residir ahí, y quizás esto le impedirá desempeñar por mucho tiempo cargos en la Corte.

Mencheta.

Servicio ESPECIAL

Movimiento de personal

Madrid 14, á la 1-25 madrugada.

(Núm. 6.)

La reina regente firmará hoy pequeñas combinaciones de personal en Aduanas y consulados.

Las inundaciones

Telegramas de Albacete, Alcoy y Murela, dicen que decrecen las inundaciones, no habiéndose reproducido el temporal.

Buque hospital á Filipinas

Han fundeado en Gibraltar el buque hospital yankee Relief, que desplaza 3,100 toneladas.

En él van 40 oficiales, muchas Hermanas de la Caridad y 251 soldados.

El Relief zarpará hoy de Gibraltar con rumbo á Filipinas.

Gimeno Vizarrá.

Suicidio

Madrid 14, á las 1-30 madrugada.

(Núm. 7.)

Telegrafían de Sevilla diciendo que en las afueras de aquella población se ha suicidado, disparándose un tiro de pistola en la cabeza, el cura párroco de Aguilár (Córdoba), llamado Antonio Albareda Ruiz.

Ignóranse los motivos que le impulsaron á poner fin á su vida.

Gimeno Vizarrá.

Manifestación hostil

Madrid 14, á la 1-35 madrugada.

(Núm. 8.)

Telegrafían de Cristiania que al dirigirse del Circolo Militar á Palacio el príncipe heredero de la Corona, un grupo le silbó estrepitosamente, arrojándole puñados de nieve.

La policía lo disolvió á golpes, haciendo tres detenciones.

Gimeno Vizarrá.

Huelga de mineros

Madrid 14, á las 2-15 madrugada.

(Núm. 9.)

Dicen de Londres que la federación de mineros de Escocia ha decidido que se declaren en huelga 70,000 obreros desde el miércoles próximo, en vista de que los delegados de éstos y los de los propietarios de las minas no han llegado á acuerdo alguno.

Gimeno Vizarrá.

El Manifiesto de Máximo Gómez

Madrid 14, á las 2-25 madrugada.

(Núm. 10.)

Desde la Habana telegrafían á Londres y de esta ciudad á Madrid, comunicando que Máximo Gómez ha dirigido un manifiesto á los cubanos, diciéndole entre otras cosas:

«Estoy satisfecho porque se realiza lo que estaba en mis medios hacer por mis hermanos.»

La medida adoptada por la Asamblea cubana retirando el mando del ejército á Máximo Gómez no la ha aceptado el pueblo.

La mayoría de éste es adicto á Máximo Gómez.

Gimeno Vizarrá.

Por los prisioneros españoles

Madrid 14, á las 2-35 madrugada.

(Núm. 11.)

Hoy, á las siete de la tarde, reunirá el ministro de la Guerra, Sr. Polavieja, á la Asamblea de la Cruz Roja para acordar que ésta se dirija á todas las Asambleas del mundo rogándole gestionen la libertad de los prisioneros españoles en Filipinas.

El gobierno no piensa intervenir en esta gestión diplomáticamente.

Gimeno Vizarrá.

La Diputación de Madrid

Madrid 14, á las 2-40 madrugada.

(Núm. 11.)

Hoy se publicará una real orden del ministerio de la Gobernación, disponiendo que el director general de Administración local practique una investigación en la Diputación provincial de Madrid, no solo sobre las denuncias que formuló el Sr. Moyron y de que tan-

to se habló durante los últimos días de la dominación liberal, sino de todas las gestiones de dicha corporación.

Esta investigación se practicará después de las elecciones.

El asunto promete dar juego.

Plaza.

La ratificación del tratado

Madrid 14, á las 3-10 madrugada.

(Núm. 14.)

Es inexacta la noticia de que los Estados-Únidos exigirían á España que las Cortes ratificaran el tratado de paz, pues éste de hecho está ya ejecutado.

Si hay tiempo será ratificado por las Cortes españolas, y si no, sólo por la Corona.

Lo más seguro es que lo sancionará la reina.

Plaza.

Nuevos gobernadores

Madrid 14, á las 3-20 madrugada.

(Núm. 16.)

Han sido nombrados nuevos gobernadores: De Baleares, D. Rafael Alvarez Segraix, y don Victor Ebro, de Segovia.

Las elecciones

El gobierno sigue guardando reserva acerca de las fechas de las elecciones generales y municipales.

Las actuales Cortes

Insistese que en el Consejo de ministros se celebrará mañana se acordará decretar el jueves la disolución de las actuales Cortes.

Plaza.

El regreso de Rios

Madrid 14, á la 3-30 madrugada.

(Núm. 13.)

El ministro de la Guerra, Sr. Polavieja, ha desmentido la noticia que ha circulado suponiendo que el general Rios pide regresar á España.

Según el ministro de la Guerra, el general Rios seguirá en Manila hasta conseguir la libertad de los españoles prisioneros de Aguilár.

Disgusto entre militares

Dícese que ha producido disgusto entre los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid, la declaración que ha hecho el general Sr. Jimenez Castellanos en una arenga que dirigió á la tropa alojada en el cuartel de la Montaña, cuando fué á visitarlo después de tomar posesión de la capitania general de Castilla la Nueva.

El motivo del disgusto no es otro que el haber elogiado el general á la tropa, diciendo que lo único sano del ejército es el soldado.

Gimeno Vizarrá.

Las Cámaras de Comercio

Madrid 14, á las 3-40 madrugada.

(Núm. 26.)

Se ha reunido la comisión permanente de las Cámaras de Comercio, lamentándose de que, á pesar de los ofrecimientos que le hizo á dicha comisión el Sr. Silveira, no diese éste cuenta de las conclusiones al Consejo de ministros que se reunió el sábado.

Se ha acordado persistir en la demanda hasta que cumpla el gobierno lo ofrecido.

Lo de los prisioneros

La cuestión de los prisioneros de Filipinas preocupa mucho al gobierno.

La inhumana actitud de los yankees hace casi insoluble el conflicto.

Según ellos, intentar un procedimiento de rescate, basado en la entrega de dinero, equivaldría á un nuevo casus belli.

Plaza.

Lo que se dice

Madrid 14, á las 3-50 madrugada.

(Núm. 25.)

Los asuntos importantes de carácter político-constitucional de que tanto se habla estos días, pueden referirse á acordar la reina la ratificación del tratado de paz ó la disolución de las Cortes.

Créese, sin embargo, que se trata de algo más.

Plaza.

Diccionario biográfico crítico

de los artistas valencianos

DESDE EL SIGLO XIV HASTA NUESTROS DIAS

Obra premiada por La Real Academia de Bellas-Artes de San Fernando.

Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada á dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:
Juzgado Municipal del Mar.
Matrimonios: Joaquín Gimenez Moreno, con Elisa García Fernández...

ria Pérez Chisvert, de 3 años, San Ramón, 5, de meningitis; Teresa Traves Molech, de 33 años, Mirto, 8, de neumonía...

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA
A las nueve de la mañana
13 de marzo.—Barómetro, 766'10; termómetro, 12'0; humedad, 73; NNE.; calma; cubierto.

Espectáculos
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las ocho y media de la noche.—Quintos y regañachos.—La buena sombra.—La chent de tró.—La fiesta de San Antón.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 13 de marzo de 1899:
UNION MONETARIA LATINA
Paris: 8 div., 26'50 a 27'00 op. comercial.

Lonja de Valencia

Precios del mercado de ayer.
ARROCES.—Amonquili.
N.º 00, a 136 rs. 100 kilos. N.º 5, a 151 rs. 100 kilos.
0, de 138 a 140 " 6, a 187 "
1, a 142 " 7, a 180 "
2, a 143 " 8, a 183 "
3, a 148 " 9, a 166 "
4, a 151 " "

TRIGOS
de 106 a 108 rs. hectólitro.
de 109 a 105 "
de 103 a 110 "
de 106 a 108 "
de 103 a 106 "

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS ANTEAYER
Vapor alemán Kollund, de Castellón, de tránsito.
Vapor ruso Vesta, de Castellón, de tránsito.
Vapor alemán Helene, de Marsella y Castellón, de tránsito.

Vapor español Cabo Roca, de Bilbao y escalas, con cargo general.
Vapor italiano P. Roselli, de Cetta, con bilpas vacías.
Vapor francés Les Andes, de Marsella y Barcelona, de tránsito.

UN ANCORAS
DOS ANCORAS
TRES ANCORAS
CUATRO ANCORAS

COGNAC AMAT

UN ANCORAS
DOS ANCORAS
TRES ANCORAS
CUATRO ANCORAS

Venta al por mayor: AMAT HERMANOS, calle de Colón, núm. 40.—Valencia.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMETICOS DE FRANCH
DEPILATORIO
NO IRRITA EL CUTIS
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAZ
BORRELL Hnos. Asalto, 52, Barcelona

HARINA LACTEADA H.NESTLE
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, fca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

ACRIDUD DE LA SANGRE
ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
CELEBRE DEPURATIVO VEGETAL

Biblioteca de LAS PROVINCIAS
OBRAS PUBLICADAS
Julia de Trécor, por Feuillet.
Mis Katy, por Sozlan.
La Hija del Carbonero, por Mellin.

Agua mineral de Betelu (NAVARRA)
Las mas indicadas para las enfermedades del aparato respiratorio y estómago.

Almacén Atarazana
Se alquila el núm. 3 en el Grao. Darán razón en la calle de Chapa, núm. 3, y en Valencia Almidón, 1.

Caridad
En la calle del Pintor Domingo, número 19, segundo, derecha, habita un teniente que fué de Movilizado y que vino de Cuba repatriado con su esposa y nueve hijos menores; bállese en situación muy aflictiva, y a pesar de no haber podido encontrar hasta la fecha un destino ó trabajo para atender las necesidades mas penurias; tiene dos de sus hijos enfermos y á su esposa gravemente en cama.

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española
Diez y seis tomos, que se venden á 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y á 4'50 en el resto de España.

GUANO BLINDEY
ESPECIAL PARA CADA TIERRA Y CULTIVO
VICENTE T. FILLOL
Despacho: Calle de CALATRAYA, 3, entresuelo.—Almacén: Camino Real de Madrid, traste 7.º, núm. 9 (junto fábrica Anís Lortio).

Biblioteca Teológica Popular Económica.
Hemos creído prestar un servicio á la causa de la verdad en nuestra patria con la publicación de la BIBLIOTECA TEOLÓGICA POPULAR ECONOMICA, que como indica su nombre, formará un cuerpo de sana doctrina, una exposición razonada de todo lo que es objeto de nuestra fe, de lo que se debe creer, y una defensa científica, al igual de las necesidades presentes, contra todos los enemigos de la verdad.

NERÓN El primer perseguidor de los cristianos.
Edición de gran lujo: forma un volumen de más de 800 páginas.—Precio: 4 pesetas el ejemplar. Para los suscritores á LAS PROVINCIAS, 2 pesetas.—(Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65.)

BUQUES
Servicio de vapores, especialmente construidos para transporte de fruta y vino.
El TORRE DEL ORO saldrá el 15 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

ALQUILERES
Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado. Condiciones de arrendamiento económicas. Informarán en la imprenta de este periódico.

Servicio semanal con itinerario fijo por la Compañía Anónima de vapores Vizuosa de Sevilla, antes Espalú y Compañía.
El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 14 del actual para Barcelona y Marsella, admitiendo cargo y pasajeros.

Alquileres
Se alquila un entresuelo, que ofrece excelentes condiciones, siendo sumamente capaz y ventilado. Don Juan de Austria, n.º 46. 18-R

ACADEMIA
DE FRANCÉS, INGLÉS É ITALIANO
Calle de San Bull, núm. 40, entresuelo.
LECCIONES Á DOMICILIO
Traducciones de dichos idiomas AL ESPAÑOL Y VICEVERSA. 91R

PRÉSTAMOS
Sobre fincas rústicas y urbanas de la capital y su provincia y al comercio y la industria.
COBROS de toda clase de facturas y pagarés de deudores morosos, sin gastos para los interesados.
GESTION de toda clase de asuntos en que el interesado tenga que reclamar sus derechos ante los tribunales y carezca de medios para ello. Y toda clase de asuntos que hayan de gestionarse en Madrid y provincias.
Colocación de pequeños capitales. Se colocan al interés del 30 por 100 al año, cobraderos mensual ó trimestralmente.
Compra y venta de fincas. De la capital y pueblos de la provincia. Razón: calle de Gil Polo, n.º 6, principal, de diez á una (dense dos golpes).